

## Михаил Саакашвили: Демонстранты «перебесятся и рассосутся»

В беседе с обозревателем «Новой газеты» президент Грузии рассказал о количестве оппозиционеров, зарплатах грузинских офицеров и доме его деда в Сухуми.

В Тбилиси с пятницы продолжаются непрерывные акции протеста оппозиции перед парламентом. Днем демонстрантов — тысячи, ночью остается сотня-другая, но движение по проспекту Руставели перекрыто постоянно. Рядом здание госканцелярии, где работает президент Михаил Саакашвили. Оппозиция требует проведения срочных парламентских выборов, отставки Саакашвили, ликвидации поста президента. Но Саакашвили, похоже, не собирается уступать ни оппозиции, ни Москве, ни сепаратистам, никому из своих многочисленных противников. Так он разъяснил мне свою позицию во время долгой беседы наедине в субботу поздно вечером.

Митинг протеста, собравший в первый день со всей Грузии более 50 тысяч человек, Саакашвили не впечатлил. «Теперь их уже много меньше», полагает президент, и если их не трогать, то «перебесятся и рассосутся», тем более что в Тбилиси установилась промозглая и холодная зимняя погода. Саакашвили уверен, что протест поддерживает меньшинство населения: «Последние социологические опросы свидетельствуют, что у нашей партии поддержка в 40 процентов, у ближайших конкурентов — в 10, у следующих — 7. Если бы выборы были сейчас, мы бы получили до 65 процентов мест в парламенте. Но проводить их надо в назначенный срок. Надо приучить наш народ, что выборы должны быть вовремя, а не досрочно, должен быть законный цикл». Сейчас проводятся непопулярные реформы, уточнил Саакашвили, так что «нужно дождаться результатов».

В среду рано утром грузинская полиция вытеснила примерно сотню демонстрантов, освободив проезжую часть проспекта Руставели напротив парламента. Один из лидеров оппозиции Георгий Хаиндрава был арестован.

Последние парламентские выборы в Грузии были в конце 2003-го, они закончились «революцией роз» и отставкой Эдуарда Шеварднадзе. В новом избирательном цикле поддерживающее Саакашвили большинство в парламенте продлило срок полномочий депутатов, а президентский сократило, чтобы провести через 11 месяцев всеобщие совместные выборы. Эти перестановки дали повод оппозиции заявить о нелегитимности власти и требовать немедленных выборов. Саакашвили в ответ заявляет: «У нас нет политического кризиса, а просто уже началась предвыборная борьба».

Страсти грузинской публичной политики традиционно носят преувеличенно-театральный характер. Но Грузия Саакашвили в остальном мало напоминает Грузию Шеварднадзе. Ситуация в стране не имеет сейчас ничего общего с кануном «революции роз», а действующий режим остается вполне крепким и дееспособным. Один из руководителей оппозиции, Георгий Хаиндрава, сказал мне перед парламентом, что «революции не будет — мы побьем их на выборах». На тот же исход нацелен и Саакашвили. Грузинская полиция на проспекте Руставели настроена лояльно и даже добродушно, хотя к вечеру в толпе у парламента много пьяной молодежи. Впрочем, если в конце концов реально дойдет до столкновений, на этот крайний случай сила у Саакашвили есть, и немалая.

«Наша экономика так быстро растет, что начался ее перегрев, — утверждает Саакашвили. — В этом году ВВП вырос на 15 процентов в реальном исчислении при инфляции в 11 процентов. В следующем ожидается рост ВВП около 10 процентов, но инфляция может быть еще больше. Мы будем строить школы и дороги. Через 10 лет Грузия будет, как Дубай сегодня». Бурный экономический рост позволил Саакашвили, не дожидаясь, когда наступит обещанный Дубай, резко увеличить расходы на оборону, судебную и правоохранительную деятельность, радикально реформировать вооруженные силы и МВД.

Военный бюджет составляет «9—10 процентов ВВП», и существенно снижать его в ближайшие годы Саакашвили не планирует. (В России оборонные расходы, к примеру, меньше трех процентов ВВП.) На эти

деньги Грузия закупает современную американскую и израильскую технику, электронику, артиллерию, которой нет у сепаратистов в Абхазии и в Южной Осетии, а в ряде случаев — и у российских военных. Один из грузинских министров сказал мне, что закуплены иностранные беспилотные боевые летательные аппараты (у наших современных беспилотников нет). С помощью израильтян, говорит Саакашвили, «мы модернизировали 7 штурмовиков Су-25 для применения ночью и в плохую погоду». У российских ВВС действующих ночных штурмовиков также нет, а в горно-пересеченном кавказском ландшафте с частыми туманами и низкой облачностью подобное оружие жизненно необходимо.

Небольшие грузинские кадровые вооруженные силы состоят сплошь из контрактников — 33 тысячи профессиональных солдат всего в боевых и вспомогательных частях. Кадровая профессиональная армия будет вооружена западным оружием, а советское останется для резервистов в случае массовой мобилизации. По новой программе краткосрочных сборов уже подготовлено 70 тысяч резервистов, планируется довести их число до 200 тысяч. Построены новые военные базы в Сенаки, Гори, Кутаиси.

Сегодня быть военным в Грузии, по словам Саакашвили, престижно. «Учим офицеров принимать самостоятельные решения, чтобы не как в советское время: как прикажете». Сегодня грузинские военные много служат за границей, и в вооруженных силах налажено обучение языкам. «Платим по 100 лари (60 долларов) в месяц дополнительно за каждый выученный офицером язык, — хвастается Саакашвили. — Средний заработок офицера — 700—800 долларов. С доплатой за языки у младших офицеров выходит где-то по 1000 в месяц». Большая часть офицеров-контрактников по действующей сегодня в Грузии системе прохождения службы, разъяснил Саакашвили, будет между 30 и 40 годами уходить в отставку. Потому их дополнительно обучают гражданским профессиям. Продолжается миссия США по обучению и оснащению грузинских военных — готовят бригаду в 2 тысячи для антитеррористических действий. В Грузии сегодня создаются вооруженные силы нового типа, в то время как в России продолжает как-то существовать полуразложившийся вооруженный советский реликт.

Цель беспрецедентной по расходам и решительности грузинской военной реформы — защитить и восстановить территориальную целостность страны. Ситуация в Южной Осетии сложная, но, по словам Саакашвили, «отколоть от нас этот регион географически невозможно». Сегодня Тбилиси уже полностью контролирует до 40 процентов территории и населения Южной Осетии, вкладывая в развитие местной инфраструктуры значительные средства. Через горы мимо Цхинвала пробита объездная дорога в основные грузинские села. По этой дороге я попал из района Гори в Кхети и в неофициальную столицу грузинской части Южной Осетии — село Тамарашени, минуя контрольно-пропускные пункты как осетин, так и российских миротворцев, которые раньше контролировали доступ в этот район. Дорога пока ужасна: недостроена, вместо твердого покрытия — груды щебня и камней, но Саакашвили уже обещает сделать из нее «автобан».

Саакашвили сумел перетянуть на свою сторону некоторых осетин во главе с Дмитрием Санакоевым, который в мае был официально назначен главой созданной Тбилиси временной администрации Южной Осетии.

Создано местное МВД во главе с другим осетином — Джемалом Каркусовым. В Кхети построена современная военная база для сил прогрузинского югоосетинского МВД. Официально гарнизон состоит из 270 бойцов. Каркусов рассказал мне, что из-за ранения в перестрелке с грузинами он в сентябре 2004-го оказался в Беслане и сам видел, как спецназ ФСБ начал штурм школы, применив реактивные огнеметы «Шмель». После Беслана отношение к России у части осетин по меньшей мере поменялось. Каркусов уверен, что любая попытка Москвы использовать чеченских боевиков-кадыровцев в столкновениях с грузинами приведет к серьезным неприятностям из-за давней нелюбви между вайнахами и осетинами.

В Абхазии, признает Саакашвили, особыми успехами Тбилиси похвастать не может, и сколько-нибудь очевидного выхода из ситуации не видно. «Никто из грузин никогда не откажется от Абхазии, — повторяет Саакашвили. — У моего деда был дом в Сухуми и до сих пор там стоит». Но и абхазы отказываться от Абхазии не собираются. Неразрешенные конфликты дополнительно отягощают отношения с Москвой, которые и отношениями-то фактически не являются.

«Российская власть на всех уровнях уклоняется от контактов, — заявляет Саакашвили. — Зря Россия говорит с нами через Америку. В 2006-м ваши говорили американцам, что грузины готовы напасть и чтобы они нам сказали, чтобы не нападали. Мы не американский филиал. Наши солдаты не хуже американцев — действуют в Ираке и будут в Афгане».

Саакашвили считает, что у него неплохие личные отношения с Путиным и что ему «лично Путин вначале понравился». Придя к власти, заявляет Саакашвили, «мы первым делом закрыли границу с Чечней и надеялись, что в Москве это оценят. Когда Тбилиси ликвидировал режим Аслана Абашидзе в Аджарии, «вы

нам не мешали, и мы надеялись, что Россия могла бы и дальше не вмешиваться».

Если случится военный конфликт, утверждает Саакашвили, «последствия будут страшные для всех» и конфликт перекинется на Северный Кавказ. «Все висит на волоске, но пока везет, — радуется Саакашвили. — Сброшенная в августе авиаракета не взорвалась. Во время бомбежки Верхнего Кодори никого не убили, а могли». На видеозаписи последнего столкновения на границе с Абхазией видно и слышно, как миротворцы в российской форме, матерясь, вяжут, угрожая оружием, грузинских полицейских. В ответ Саакашвили потребовал отозвать командующего миротворцами в Абхазии генерала Сергея Чабана, и в Тбилиси вновь заговорили о полном выводе наших миротворцев, что явно не соответствовало последствиям инцидента, в котором никого не убили и всерьез не ранили. Саакашвили, впрочем, признал, что подобных инцидентов тьма, и сказал мне, что вопрос о миротворцах «будем рассматривать, но без спешки».

Российская политика по отношению к Грузии неумна и неэффективна. Одновременно внутривнутриполитическая напряженность в Грузии, шумные акции оппозиции неизбежно заставляют Саакашвили занимать более жесткую внешнеполитическую позицию. Взаимная подозрительность непомерно усиливает самые незначительные инциденты. В Грузии за всем плохим видят руку Москвы и результат заговора. В Москве за всем на свете просматривают американские козни и всерьез рассуждают о том, сдаст ли Америка Саакашвили или нет.

Павел Фельгенгауэр  
Москва—Тбилиси—Южная Осетия

Автор: Артур Скальский © Новая газета ПОЛИТИКА, РОССИЯ 👁 2692 09.11.2007, 12:53 📌 143

URL: <https://babr24.com/?ADE=41014> Bytes: 10246 / 10227 [Версия для печати](#)

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)